
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                30.06.2015 

  

 
 
 
Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.04.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Wilhelmstraße 16 a, 

Beratungszimmer 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser  
Frau Gerda Klopp  
Herr Uwe Langkau  
Herr Henry Mertens  
Herr Steffen Rötz  
Herr Eric Wilke  
Herr Wolfgang Witte  

Abwesend: 
Herr Norbert Bosse  
Herr Daniel Läsecke  
Herr Kay Zedler  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates am 12.03.2015 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 

der Hansestadt Gardelegen" 
Vorlage Nr. 78/7/2015 

7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Änderung der Geschäftsordnung für den 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen und seiner Ausschüsse 
Vorlage Nr. 79/7/2015 

8 Aufstellung eines Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - Am Dammkrug/Wil-
helmstraße 
Vorlage: 76/7/15 

9 Berichtigung von Straßennamen im Ortsteil Mieste 
Vorlage: 82/7/15 

10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 
 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 

Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Der Ortsbürgermeister, Herr Kai-Michael Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die 
Beschlussfähigkeit ist mit sechs Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates am 12.03.2015 

  
Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift über die letzte Sitzung liegen nicht 
vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat stellt mit Stimmenmehrheit die Niederschrift über die 3. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 12.03.2015 fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 
 
1.  
Es liegt ein Schreiben von Bernd-Uwe Mertens bezüglich seines Kaufinteresses am Objekt 
"Freibadgelände Mieste" vor. Der Inhalt des Briefes wird verlesen und als Anhang zum Pro-
tokoll gegeben. 
Die Hansestadt Gardelegen hat das Interesse registriert, mit Herrn Mertens gesprochen und 
im Zuge der Entwicklung des gesamten Flächennutzungsplanes für die Einheitsgemeinde 
sollen seine Ideen berücksichtigt werden. Der Verfahrensweise stimmte Herr Mertens zu. 
Der Ortschaftsrat nimmt das Angebot zur Kenntnis und unterstützt jegliche Aktivitäten, die 
im Sinne des Ortsteiles liegen. 
Insbesondere sollen auch zukünftig unter Einbeziehung aller Beteiligten (Gaststätte, Förder-
verein, Sauna) die vorhandenen Aktivitäten für die Bürger vorgehalten werden. Alle Mög-
lichkeiten, die der vielfältigen Nutzung im Interesse der Gemeinschaft dienen, sollen auch 
zukünftig oberste Priorität besitzen. 
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2.  
Mit dem Regionalbereichsbeamten Polizeioberkommissar (POK) Rosner hat der Ortsbür-
germeister am 13.03.2015 ein Gespräch geführt, in dem er die Anfrage eines Bürgers aus 
der letzten Ortschaftsratssitzung thematisierte. 
Hierbei ging es um Geschwindigkeitsmessungen im Ortsteil Wernitz, insbesondere in der 
Straße Am Dorfplatz.  
Generell spricht seitens der Polizei nichts gegen eine Geschwindigkeitsmessung in genann-
ter Straße. 
Der POK sicherte dem Ortsbürgermeister zu, sich der Sache anzunehmen und die Möglich-
keiten, evtl. Messungen, prüfen zu lassen. 
 
3.  
Der Ortsbürgermeister erhielt ein Anruf des Fachbereichsleiters Baudienstleistungen, Herrn 
Behrends, in dem er über eine kostenlose Instandsetzung eines Weges in Mieste unterrich-
tet wurde. 
Herr Neubüser dankt der STRABG AG für die kostenlose Instandsetzung des Radweges 
von Mieste nach Breiteiche (ca. 1,2km). Der freiwillige Einsatz fand im Rahmen einer bun-
desweiten Sozialaktion des Unternehmens statt. 
Hierbei wurden die zahlreichen Schlaglöcher mit Beton aufgefüllt und geglättet. Gefahren-
quellen wurden somit beseitigt und eine Verbesserung der Nutzung erreicht.  
 
4. 
Der Ortsbürgermeister richtet seinen Dank an den Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr für 
die Ausrichtung des diesjährigen Frühlingskonzertes am 22.03.2015 auf dem Kinosaal in 
Mieste. 
Die Veranstaltung wurde sehr gut angenommen und hat sich zu einem festen Bestandteil im 
Veranstaltungskalender des Ortsteiles entwickelt. 
Herr Neubüser spricht seinen Dank auch dem Männerchor für die Unterstützung des Festes 
sowie den Bürgern, die das Frühlingskonzert besucht haben. 
 
5.  
Herr Neubüser informiert den Ortschaftsrat über das erste Eintreffen von Kriegsflüchtlingen 
sowie Asylbewerbern in Mieste. 
Der Altmarkkreis Salzwedel ist für die Unterbringung verantwortlich. Der Ortschaftsrat wird 
sich entsprechen der Zuständigkeiten mit einbringen. Integrationsmaßnahmen werden ab-
gestimmt und mit den Verantwortlichen umgesetzt. Die Ankömmlinge werden in geeigneter 
Weise begrüßt. 
 
6. 
Der Ortschaftsrat wird über die zu erwartenden Mehrkosten bei der Errichtung des Neubaus 
des Kindergartens unterrichtet. Die zu erwartenden Mehrkosten belaufen sich auf ca. 
200.000 Euro. Die Ursachen liegen im Preisindex des Baugewerbes sowie in der Verände-
rung der HOAI. 
 
7. 
Das Antwortschreiben des Fachbereiches Baudienstleistungen bezüglich der Anfragen aus 
der Ortschaftsratssitzung vom 12.03.2015 wird verlesen und zu Protokoll gegeben. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Dr. Walter Jakel, Wernitz, Am Dorfplatz 19, 39649 Gardelegen 
Herr Dr. Jakel fragt an, ob es in der Ortslage Wernitz, hier insbesondere die Straße Am 
Dorfplatz, machbar wäre, vorsorglich ein Schild "Vorsicht Radarkontrolle" aufzustellen, um 
die seiner Meinung nach starke Raserei einzudämmen. 
Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und kurz im Ortschaftsrat besprochen. 
Es wird momentan keine Notwendigkeit gesehen, diesbezüglich aktiv zu werden, da der 
erzieherische Effekt nicht gegeben ist. 
 
Ortschaftsrätin Gerda Klopp 
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Frau Klopp moniert die Parksituation im Bereich Wilhelmstraße, Einmündung Miester Bahn-
hofstraße. Teilweise ist die Straße im Bereich der Einmündung beidseitig zugeparkt, so 
dass die Einmündung sehr schlecht einzusehen ist und eine Gefahr für die Verkehrssicher-
heit hervorruft. 
Der Ortsbürgermeister wird diesbezüglich Kontakt mit dem Fachbereich Sicherheit und Ord-
nung aufnehmen. 
 
Ortschaftsrat Wolfgang Witte   
Herr Witte kritisiert ebenfalls das Parkverhalten der Anwohner in der Himmelreichstraße. 
Teilweise ist diese beidseitig zugeparkt und dadurch wird es den Rettungskräften im Ein-
satzfall schwer gemacht. 
Er schlägt vor, die Parksituation analog der Siemser Straße zu regeln. Das heißt, 15 Tage 
eine Seite Parkverbot, die anderen 15 Tage des Monats die andere Straßenseite. 
Auch hier wird sich der Ortsbürgermeister an den Fachbereich Sicherheit und Ordnung 
wenden. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 

Hansestadt Gardelegen" 
Vorlage Nr. 78/7/2015 

  
Die 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung wird mit erklärenden Worten des Ortsbür-
germeisters besprochen und ohne weitere Hinweise zur Kenntnis genommen. 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt im Rahmen des Anhörungsrechtes gemäß § 84 Abs. 2 KVG 
LSA einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen, die in der Anlage beigefügte 1. 
Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Änderung der Geschäftsordnung für den 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen und seiner Ausschüsse 
Vorlage Nr. 79/7/2015 

  
Der Ortsbürgermeister erläutert den Hintergrund der 1. Änderung der Geschäftsordnung. 
Nach kurzer Diskussion wird über die Beschlussvorlage abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt im Rahmen des Anhörungsrechtes gemäß § 84 Abs. 2 KVG 
LSA einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen, die 1. Änderung der Geschäfts-
ordnung für den Stadtrat der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse zu beschlie-
ßen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Aufstellung eines Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - Am Damm-
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krug/Wilhelmstraße 
Vorlage: 76/7/15 

  
Ortsbürgermeister Neubüser gibt erklärende Worte zum Bebauungsplan. Es gibt bereits 
Anmeldungen für die geplanten Bauplätze. 
Der Ortschaftsrat zeigt sich erfreut über die Bereitstellung von Bauplätzen, da diese drin-
gend in Mieste benötigt werden, um junge Familien anzusiedeln. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt im Rahmen des Anhörungsrechtes gemäß § 84 Abs. 2 KVG 
LSA einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen, die Aufstellung eines Bebau-
ungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - Am Dammkrug/Wilhelmstraße - mit den Punkten 1 
bis 3 des Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Berichtigung von Straßennamen im Ortsteil Mieste 
Vorlage: 82/7/15 

  
Ohne Diskussion wird die Beschlussvorlage nach erklärenden Worte des Ortsbürger-
meisters zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt im Rahmen des Anhörungsrechtes gemäß § 84 Abs. 2 KVG 
LSA einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen, die Berichtigung des Schreibfeh-
lers bei der Straßenbezeichnung im Ortsteil Mieste in "Miester Bahnhofstraße" zu beschlie-
ßen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Es werden keine Anfragen oder Anregungen vorgebracht. 
  
  
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


